# 浅淡增材制造技术领域的人才培养

#### 遭延科

(泰安技师学院 山东 泰安 271000)

摘要:增材制造技术同大多数新兴技术一样,由于市场的发展太过迅猛,行业的增长速度远快于从业人员的成长速度,人才培养滞后导致人才缺口严重。本文从增材制造技术发展存在的问题入手,在标准、教学团队等方面进行了剖析,为本领域人才培养提出了可供借鉴的发展思路。

关键词:标准;教学团队;短板

## 0 引言

增材制造技术又叫做 3D 打印,是以数字化模型设计为基础,通过材料逐层堆积加工实体零件的新兴技术,融合了信息网络技术、先进材料技术和数字制造技术,是组成智能制造的重要部分。它主要解决个性化需求、小批量生产、外形复杂的加工难题,相比传统制造技术它们之间不是替代而是互相补充完善的关系。

作为新兴产业行业的典型代表,人才成为推动增材制造技术发展提升的首要资源。国家高度重视本领域人才培养工作。2021年2月,教育部发布了《教育部关于公布2020年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》,新增"增材制造工程"等列入全国普通高等学校本科专业目录,从国家层面强化了它的专业定位。目前,我国增材制造技术领域所需人才主要有三种类型:一是上游技术和材料,主要承担企业所需的技术研究、材料开发;二是中游设备生产商所需的管理型人才;三是下游服务商所需的营销、售后服务以及生产服务等方面的技术应用人才。

# 1目前存在的问题

## 1.1 标准不统一导致人才培养方向不明确

目前国内关于增材制造领域还没有相关国家级标准出台,现在一般参照国外标准或执行企业各自的标准。在长期的实践中可以看出,增材制造的应用、使用方法与软件操作大多针对自己所对应的某一类设备,以至于人才培养只能局限于指定的制造工艺和设备操作,缺乏统一的行业标准,必将影响增材制造向更高级层面的提升速度。增材制造产品成型过程复杂,也决定了它更需要一套完备的质量保证体系。传统的制造业经历了几十年的发展,每个环节都有相应的生产检验标准,但它却一直没有建设完备,还欠缺许多内容,所以需要更多的时间来适应我国的市场与经济结构,逐步建设各项标准。

### 1.2 教学团队思路滞后导致人才培养能力弱

目前,我国增材制造领域人才培养主要靠行业现有的 技术团队来完成,通过相关的产业链市场化运作和管理模式 创新应用等来完成行业基础工作。培养过程中的主体教师在 教育应用中起着决定性作用,教师需要从技术应用和教学设 计进行综合规划,做好领路人的角色,这同时对教师提出了 更高的要求。教学团队的学历结构、工龄结构、职称结构 一定要合理,整体教学科研水平要高,能够主动吸收和借鉴 新技术、新理念完善自身不足。抓好培养过程的绩效考核, 密切跟踪社会需求和毕业生就业情况,避免人才培养的守旧 和断层,利用大数据等信息化管理手段为专业教学改革提供 充足的理论依据。

# 1.3 培养与应用失衡导致人才队伍不稳定

人才的培养最终还是服务社会,应用效能是检验人才培养质量的重要指标。增材制造技术目前还具有较大的概念化设计成分,应通过广泛的专业课题研究,推动本技术向基础性更强的一线倾斜,吸引更多的人学习应用增材制造技术,进一步推动其大众化普及。应经常联合企业开展技术公关活动,形成良好互动机制。但是,目前该领域的校企合作还存在诸多问题,如缺乏合作内在动力,校企合作很难得以共同推进,社会传统价值观有待改进,对技能型人才的认知观念和认可度亟需改变,缺乏前瞻性的教学计划等。这些问题很难满足企业的核心需求,将成为制约校企合作的现实因素。

## 2 人才队伍建设思路

增材制造技术是新兴专业,更是一门独立完善的学科, 需要配套的人才支撑,才能有效解决目前人才培养与技术应 用上存在的诸多问题。

## 2.1 明确标准

## 2.1.1 坚持以市场为导向制定行业标准

增材制造技术的人才培养要紧紧围绕市场,坚持以市场需求为导向,以提高毕业生培养质量和就业率为根本任务,密切研判技术发展走向,坚持走产学研结合之路,把握前沿技术的引领效应,形成可持续发展的充足后劲。同时,结合生产一线实际不断深化教学改革,认真做好教学环节课程,优化课程体系和教材建设,科学分析不同阶段发展定位,不断增强教育的覆盖面与影响力,逐步形成中心突出,侧翼强劲的专业群。由于目前本行业更新升级较快,成型工艺不够长期稳定,建议可从已经形成共识的企业标准中先行试点,通过磨合达到国内行业实现标准统一。

2.1.2 坚持以实用为基础制定行业标准

- 95 -

职业教育 2021 年第 24 期

当前我国各地区经济发展不均衡,增材制造技术人才培养应紧扣地区经济发展实际进行专业规划。它的实际生产应用灵活性大,所以在理论实践一体化教学的同时,应积极探索企业化的管理模式,以公认的培养模式作为教学工作的依据。培养过程中不断创新教学管理,力求达到理论实践步调一致,教学生产相互融合,教室车间相互贯通。通过合作办学、订单招生等形式,不断拓展专业办学市场,用专业特色来拉动招生和可持续发展。聘请企业相关人员担任兼职教师,针对学生实践岗位进行操作技能指导,实现人才培养与生产一线零距离接触,提升培养质量。

#### 2.2 强化师资

增材制造技术人才培养师资团队是基础,只有打造一 支素质优良、结构合理、专兼结合的双师型师资队伍才能适 应现代技术教学需要。

## 2.2.1 水平跟进

现代科技发展迅猛,制造业升级换代步伐加快,增材制造技术领域中,原来熔融沉积增材制造(FDM)只能打印一种颜色,目前彩色 FDM 工艺已开始应用普及。教师必须及时更新知识技能结构,紧紧跟随市场需求才能不会落伍。应把教学团队的学习教育纳入教学考核体系,制定相应的师资队伍建设计划,以制度化保障继续教育工作开展。建立详细的奖惩体系,积极营造比、学、赶、帮、超的氛围,把被动学习逐步过渡到个人主动要求学习的氛围中来。加强教师赴企业交流锻炼,在生产一线历练教学团队,提升教师快速掌握新技术、新工艺的能力。

## 2.2.2 名师引领

目前我国增材制造从建模到打印需要理论实践结合的全套流程,这对于教师的综合素质要求很高,特别是高理论、高技能的教师更是"一师难求"。教学名师的显著岗位特色,对教育教学工作已经形成强有力的拉动效应。目前的现状是教学队伍普遍存在从业人员结构不合理、管理机制不灵活等现象。学科建设与专业发展都得靠名师,没有名师引领,就实现不了真正意义上的教科研。建设名师队伍是当前迫切需要解决的问题,但也不是一蹴而就能解决的事情。可以通过开展名师评聘,示范引领大批教师挖掘潜能快速成长,借助"教学名师""教学能手"等培养平台,多渠道多形式培养,促进教师快速提升业务水平。

# 2.2.3 校企共建

学校与企业合作目的是实现高质量的人才培养,实现双方资源、信息共享的双赢模式。目前学校方面的教师来源,大部分直接从高校毕业的学生中来,实践经验不够丰富。所以应定期邀请企业技能大师来学校授课,吸纳企业的技术人员和技能大师参与教学改革与专业建设,形成制度化保障机制,打通人才绿色通道。进一步发挥学校教育的软硬件优势,努力为企业服务,将新产品、新工艺及时融入到教科研中,不断完善教育教学环境。搭建更多社会化服务平台,形成"3D打印+"的宽领域发展方向,促进增材制造技术与传统产业

紧密结合。

#### 2.3 补齐短板

增材制造技术是在不断探索中前行,虽然它的发展也有曲折,但也有自身的主线在支撑,只要立足实际,把握发展导向,一定能够开拓出人才培养的新天地。

# 2.3.1 加强材料技术方面人才培养

增材制造材料一直是该技术发展的瓶颈,广义上讲,能够用于传统制造的材料都可以用于增材制造,但目前市场上主要以光敏树脂、金属粉末、PLA和ABS等塑料为主,对设备的依赖性强,自身适用范围有限,实际应用上无法完全满足大众化的客户需求。有些耗材如金属、尼龙等价格较贵,大量使用容易造成产品制造成本升高。近些年,产品制造精度要求不断提高,客户对增材制造产品需求也在不断提升,对材料的工艺性、成份配比等都提出了更加严格的要求。市场需求发生了变化,这也要求要更加注重材料方面人才培养,不断总结培养过程中的优秀案例,通过不断实践论证促进个体案例快速转化成教学成果。

# 2.3.2 开展全国统一的职业资格认定工作

增材制造在我国虽然已经发展了几十年,但是因为种种因素依旧处于初级阶段。特别是从业资格认定,大部分由行业协会进行,至今没有形成全国统一的认证机制。行业协会认证社会认可度不高,企业运行没有权威的标准来进行指导,培养方向和过程标准不够清晰,行业人才的选拔聘用缺乏有力的参考指导,建议有关管理部门做好宏观规划,组织相关领域的高校、企业联合制订全国统一标准,健全考核与认证流程,打造具有先进性、权威性的认证证书,加快推进专业人才的培养与储备进程。

# 3 结语

当下,增材制造技术已经成为制造业的一项前瞻性技术,它让制造业面貌焕然一新。近年来,随着扶持和鼓励政策的不断出台,增材制造也不断向制造业高端迈进。新技术、新工艺的不断发展,对增材制造人才的要求也越来越高,人才培养的任务也因此愈加繁重,在此形势下需要加快人才培养标准制订,夯实教学团队的基础保障,在培养过程中不断优化,在质量上不断突破,只有这样,才能推动我国增材制造技术实现跨越式发展。

## 参考文献:

[1] 杨继全,郑梅,等.3D 打印技术导论[M]. 南京:南京师范大学出版社,2016.

[2] 智能制造网. 我国 3D 打印产业发展受阻,技术标准亟需完 善 [EB/OL].(2016-06-07)[2021-04-12].https://www.gkzhan.com/news/detail/87849.html.

[3] 弘瑞 3D 打印.3D 打印为校企合作注入新活力

[EB/OL].(2020-07-01)[2021-01-09].https://baijiahao.baidu.com/s?id=1670973877838909849.

作者简介: 谭延科(1978.05-), 男, 汉族, 本科, 副教授, 研究方向: 机械设计制造、增材制造技术。